
הפוטנץ העברי 

הניוזלטר בנושאי הומאופתיה ובריאות 

נכתב ונערך על-ידי רחל שבי ומוגש באהבה לשוחרי/ות ההומאופתיה   

פוטנץ או פוטנציה – 

מילולית: "כוח, עוצמה, חיוניות או דינאמיות". 

מעשית: סדרת דילולים וניעורים של החומר לשם הפקת התרופה ההומיאופתית. 

גליון ראשון (יולי 2003, תמוז התשס"ג)

1. הסבר בנושא הומאופתיה – לרגל ההשקה החגיגית – פרק ראשון בסידרה בנושא הפוטנץ ההומאופתי
2. על קצה המזלג - כאקט של תמיכה בסטודנטים שלי - טיפול הומאופתי בחרדת-בחינות
3. "טול קורה.."  - הסרת מכשולים מחיינו. והפעם – מאגרי מידע בעברית לתרופות קונוונציונליות
4. עובי הקורה –  העשרה והעמקה
· מי היה האיש שהיה? (רמז: כנראה הומאופת) 

· לוח אירועים – סמינרים ופעילויות, מהודו ועד כוש
5. מה קורה במדע? - תגלית אקראית בכימיה שופכת אור על היבט באופן פעולתן של תרופות הומאופתיות  

6. נשמה יתרה – לא קשור למָטֵֶריה ההומאופתית דווקא. כן קשור למודעות סביבתית, אנושית, חומלת  
אשמח לקבל את תגובותיכם. שילחו לי מייל או כיתבו אליי דרך האתר. 
 
לקריאת המהדורה המקוונת וגלישה ישירה לקישורים המופיעים, גילשו לאתר שלי:

http://www.homeopathic-cures.com/articles.htm

1. הפוטנץ ההומאופתי: הסברים, תהיות, הסטוריה 

אטימולוגיה

פירוש המושג הלטיני potentia הוא כוח. האנמן, שהטמיע את המושג באוצר המילים ההומאופתי, הרחיב את משמעותו לחיוניות, העיקרון הדינמי שבתרופה הומאופתית.
 

עיקרון הפוטנץ ההאנמני רחב-דיו כדי להכיל כוח מבריא או מזיק, טבעי או מלאכותי. במלים אחרות,  הרעיון לא מתייחד רק לתרופה ההומאופתית המרפאה. אדרבא, בסעיף 31 באורגנון, האנמן מגדיר "פוטנץ מזיק לבריאות" – גורם מחליא שהוא בעל היבט נפשי והיבט פיזי כאחד. 

רק בסעיף 246 מתייחס האנמן לפוטנץ כאל תוצאת הפוטנטיזציה, קרי תוצאת הכנת התרופה ההומאופתית באמצעות דילול וניעור.
 מטרת התהליך, הוא מסביר, היא "לפתח את הכוחות הרדומים הדינמיים השוכנים בחומר, שלא נצפו קודם לכן (..). לכוחות הדינמיים של חומרים אלה יש השפעה עיקרית על כוח החיים, ולכן נקרא תהליך זה דינמיזציה או פוטנטיזציה" (סעיף 269, תרגום שלי). בצורתו זו, יכול הכוח הדינמי לגעת במישור הפנימי הטעון-ריפוי (סעיף 11). 

מקבץ הסעיפים 264-271 מתייחס ישירות לאופן ההכנה של התרופות. האנמן אף טוען בראשית החטיבה הזו, כי על ההומאופת להשיג את חומרי הגלם ולהפיק את התרופות במו-ידיו. (כל עוד מדובר ב-Chocolate [שוקולד, הרמדי ההומאופתית המופלאה], ממש אין לי בעיה!).

קצת תכל'ס

כיצד, אם כן, מפיקים תרופה הומאופתית? ההנחיות המובאות בסעיף 270 באורגנון מתייחסות להפקה ידנית של התרופה ההומאופתית, ולא לזו המיכנית המבוצעת כיום במרבית המעבדות ובתי המרקחת בעולם. 

האנמן מספק הנחיות פרטניות בהתאם למקור חומר הגלם. לצורך הדיון נביא את ההנחיות הללו, באופן העקרוני ביותר. 

השלב הראשון נחלק לשלושה תתי-שלבים זהים, שבכל אחד מהם כותשים את חומר הגלם באבקת סוכר חלב ביחס של 1:100, במשך שעה. במעבר בין תת-שלב אחד למשנהו, נוטלים אחוז אחד מהאבקה וחוזרים על התהליך. בתום שלוש שעות של תהליך הכתישה ("טריטורציה"), אנו משיגים חומר המדולל ביחס של אחד למיליון (100X100X1/100). 

מכאן ואילך, מתחיל תהליך הדילול והניעור של התרופה במדיום נוזלי (מים מזוקקים, אלכוהול). 

בסיס הדילול משתנה. כשהאנמן החל לדלל את התרופות בניסיון למזער את תופעות-הלוואי של מטופליו, הוא נעזר ביחס של  1:100 ("בסיס סנטיסימלי"). כעבור כמה עשרות שנים, בראשית שנות השלושים של המאה התשע-עשרה, בדק בסיס עשרוני (דצימלי, קרי 1:10), ומשעבר לפאריז – כך מלמדים אותנו תיקי המטופלים שלו - בחר להתמקד בשיטה הקרויה Q או LM, שבה בסיס הדילול הוא 1:50,000. המשותף לשיטות הדילול השונות הוא אלמנט הניעור הנמרץ (sucussion, קרוי גם "הבזקה") של התמיסה כנגד משטח קשה ואלסטי, בין דילול לדילול. 
המידע הזה מקודד ביעילות במרשמים ההומאופתיים: לצד שם התרופה מצוין מספר, ובצמוד לו – אות לטינית. האות מציינת את בסיס הדילול (C עבור סנטיסימלי, X או D עבור דצימלי, וLM או Q לבסיס של חמישים אלף), ואילו המספר מציין את מספר הפעמים שבוצע תהליך הדילול והניעור.  
אבוגדרו נכנס לתמונה
אמדאו אבוגדרו (Avogadro), בן-זמנו של האנמן, ניסח כלל שקבע, כי ביחידה נתונה של כל חומר שהוא (הקרויה "מול"), מצוי מספר קבוע - ועצום - של אטומים. מספר זה ידוע כ"מספר אבוגדרו" (Avogadro's number), וערכו הוא 6.022 x 1023  עבור גרם אחד. כימאים נעזרים במספר זה כדי לחשב את מספר האטומים בכמות חומר – כפולת הקבוע במשקל האטומי של החומר.     

בהינתן תמיסה שדוללה מעבר לשיעור זה, מעריכים שלא נותרה בה אף מולקולה של חומר. 

לאור ההסברים שהבאתי בסעיף הקודם, ברור שתמיסה הומאופתית שדוללה עשרים וארבע פעמים ויותר בבסיס הדצימלי (או שתיים עשרה פעמים ויותר בבסיס הסנטיסימלי) לא אמורה להכיל מולקולות של החומר המקורי. לפיכך רכיב בהגדרה ה'מקובלת' לתרופה, "חומר כימי אשר נכנס לגוף (..) חומר (..) שניתן (..) למדוד את כמותו"
, אינו תקף עבורה.  

באופן מעשי, מרבית ההכנות ההומאופתיות מדלגות בקלילות מעל מספר אבוגדרו ושועטות לקראת שלושים דילולים סנטיסימליים (30C), מאתיים, אלף, עשרת אלפים ואף יותר.  

הרי לכם סלע מחלוקת (קבלו תיקון: מסלעה שלמה) להתנצחות עם ממסד מדעי ציני שמציע להומאופתים לא להתעלם רק מאבוגדרו, אלא להיפטר באותו הזדמנות מחוקי ניוטון ולמחוק את איינשטין מספרי ההסטוריה.  

המחלוקת הפנימית בהומאופתיה סביב סוגיית הפוטנץ

בימיו של האנמן היו ההומאופתים חלוקים בסוגיית הפוטנץ, והמחלוקת רק העמיקה עם מותו. עם הצטברות ידע מדעי החריפה הבעיה, שכן הסבר מניח את הדעת לפעילותן של תמיסות מדוללות נעשה קשה יותר ויותר להשגה. האנמן לא היה ער לקושי זה, ואף על פי שאבוגדרו פרסם את עבודתו ב-1811 (כלומר, כשנה לאחר פרסום המהדורה הראשונה של האורגנון), אין הוכחות לכך שהאנמן הכיר את מחקריו. 

הומאופתים "מדעיסטיים" ערכו ניסויים רבים בשלהי המאה התשע-עשרה כדי לברר מה מתרחש בדילולים שחוצים את  מספר אבוגדרו. עובדות מדעיות נוספות תמכו ברעיון הדילולים: זיהוי מיקרוסקופי של מתכות בדילולים נמוכים (עד 12 דילולים דצימליים), הפרייה בעזרת כמות מזערית של נוזל זרע, או הדבקה באבעבועות שחורות. כיום מצטיירות ה"ראיות" הללו כנאיביות, אך אותם הומאופתים ראו בהן סימן מעודד ודחו את ההסבר ההאנמני של הגברת עוצמתה הפנימית של התרופה. אדרבא, הם ראו בכך הגדרה מטאפיזית ששורשיה נעוצים הרחק בעבר חשוך, "ימיביניימי".  
האנמן, שהלך לעולמו ב-1843, הכיר היטב דילולים גבוהים יחסית, לדוגמא פוטנץ של 1500C  שהפיק רוקח רוסי בשם קורסקוב עוד ב-1828. ואף על פי כן, עדיין טען שחייב להיות גבול עליון ליכולת הדילול. כעבור עשרות ספורות של שנים פותחו שלל מכונות פוטנטיזציה בארצות הברית, במגוון שיטות – מהן שהדגישו את הדילול, ומהן – את הניעור. 

הקרע הפנימי בעולם ההומאופתיה, סביב הבחירה בפוטנצים "נמוכים"/"מדעיים" (עד 12C) או השימוש ב"גבוהים"/"רוחניים" (30C ומעלה, והשמיים היו הגבול..) הלך והעמיק, הלך וקיטב, ועתיד היה להיות אחד הגורמים שהובילו לירידת קרנה של ההומאופתיה בראשית המאה העשרים. 

ועוד לא דנו בהתנגדות הפעילה של הממסד המדעי החוץ-הומאופתי.. 

על כך – בניוזלטר הבא. 

בינתיים, הסבר בסיסי אך ממצה על אופן ההכנה של פוטנץ הומאופתי, על הסקאלות השונות ועל ההתנגדות העצומה שמעוררים הפוטנצים ששיעור הדילול שלהם חוצה את מספר אבוגדרו. 
http://www.mycustompak.com/healthNotes/Homeo/Homeopathic_Potencies_hm.htm
הסבר יסודי ומפורט יותר, הכולל טרמינולוגיה, דיאגרמות, פירוט אופני ההכנה, תיאוריות לגבי אופני פעולה ומחקר מדעי מקביל (מכללת הרוקחות של מסצ'וסטס)

http://www.mcp.edu/rc/ccap/homeopathy/website/basic_concepts_2.htm 

2. על קצה המזלג - הטיפול ההומאופתי בחרדת-בחינות 

ברפרטורי, אינדקס הסימפטומים ההומאופתי, ישנן מספר אינדיקציות שעלינו לשקול בבואנו לטפל בחרדות המתעוררות סביב בחינה. האם מדובר בבחינה בכתב? באודישן? בהרצאה מול קהל? 

מה התחושה? מהן ההשלכות על המטופל ועל סביבתו?  

אם בחששות כלליים עסקינן (כלומר, הציפיה והחששות טרם אירוע כלשהו), הרי שישנן מאה וחמש עשרה רמדיס המופיעות תחת הרובריקות הבאות -  
Mind; AILMENTS from; anticipation, foreboding, presentiment 

Mind; ANXIETY; anticipating 
ואם מדובר בחששות ובציפיה לפני בחינה (סה"כ 22 רמדיס) –

Mind; FEAR; general; examination, before 

Mind; ANTICIPATION; general; examination, before  

להלן תיאור קצר של תרופות בולטות לחרדות סביב בחינה: 
Argentum nitricum 

טיפול הומאופתי המתאים למצבים של "מה יקרה אם.." האדם הזקוק לה נתון בציפיה חרדה לקראת הבאות, ותמיד מדמיין את הגרוע מכל – בין אם מדובר במבחן, ראיון, אודישן, פחד במה או חשש מפני דיבור מול קהל. הוא תמיד ממהר, נרגש, "היפרי", מודאג, ולרוב עשוי לסבול משלשול ודפיקות לב מואצות. הם עשויים להירתע מהופעה בציבור. מדובר ברמדי הראשונה שיש לשקול בהינתן פחד מטיסה.  

מבחינות פיזיות, האדם הזקוק לרמדי הזו מגלה תשוקה מופרזת למתוק (בפרט שוקולד) ומלוח.

תמיסת כסף חנקתי נמרחת על עיני ילודים, כדי למנוע הדבקה בזיבה מהאם. לפיכך, במינון הומאופתי היא עשויה להתאים לדלקת הלחמית המתאפיינת בהפרשה צהובה-ירוקה. 

Anacardium orientale 

הרמדי מופקת מאגוז האנקרדיום, קרוב משפחתו של אגוז הקשיו.  שימושיה רבים ומגוונים. בדיון הנוכחי לא ננתח את הסכיזם והקונפליקט הקורע בנפשו של המטופל. 

ניתן לאפיין את האדם הזקוק לרמדי הזו כסובל מתסביך נחיתות, הערכה עצמית ירודה ותחושת חוסר ערך. הוסיפו לזה את הפחד מכישלון, הזיכרון החלש והנטייה ל"בלקאאוט", והרי לכם מתכון קטלני - על אחת כמה וכמה אם לוקחים בחשבון את הנטייה ההתמכרותית ואת הדחפים האובדניים.     

Arsenicum album 

הפחד של האדם הזקוק לטיפול זה מבוסס על תחושה בסיסית ועמוקה של חוסר הגנה, של מוות בלתי-נמנע האורב לו בכל אשר יפנה. הפחד הזה מלווה בחוסר שקט, בתשישות ובתחושת קור. המטופל זקוק לחיזוקים, למישהו קרוב ונגיש שניתן לסמוך עליו. הוא מדקדק בענייני כספים ("הישרדות"), מקפיד מאד על הופעה מאורגנת ועל ארגון בכלל. הוא חרד מאד לבריאותו, ומתרוצץ בין מומחים שמנסים להרגיע אותו, ולשווא.  
Gelsemium sempevirens
רמדי זו מופקת מצמח רעיל מאד שמקורו בדרום ארה"ב, דמוי-יסמין. היא שימושית ל"עצבים", הפחד הגדול שכרוך בציפיה, כמו בחינות או הופעה על בימה, נאום או הופעה של ממש. מצבים אלה כרוכים לרוב בתופעות כגון סחרחורת, ישנוניות, קהות חושים, רעד וחולשה של השרירים (לדוגמא, אי-שליטה על הסוגרים). 

בנוסף, הרמדי עשויה להתאים למצב המתעורר בעקבות צער או ידיעות קשות. 

נחשבת לאחת הרמדיס העיקריות בטיפול בשפעת - כזו שמתחילה בהדרגה, מתקדמת באיטיות ומלווה בחולשה גדולה של השרירים, הגפיים והעפעפיים.   

Picric acid  

הרבה לפני שנוצלה למטרות קטלניות במלחמת העולם הראשונה, תוארה החומצה הפיקרית בספרות ההומאופתית, ואפיוניה הכלליים עודם שרירים ותקפים – 

הציר המרכזי עליו נסובה הרמדי הוא קריסה של התפקודים השכליים. הטריגר הוא לרוב מאמץ מנטלי גדול, כמו תקופת בחינות, או התכוננות שכלית מתישה לקראת פרוייקט רחב-היקף (לדוגמא, עו"ד שעמל על תיק גדול). הביטוי הקליני הוא תשישות ועייפות, חוסר יכולת להתרכז (לקרוא כמה שורות ברצף) ובלבול גדול. 

התשישות המנטלית יכולה ללבוש ביטוי פיזי דוגמת חולשה (עד כדי מה שמכונה "תסמונת העייפות הכרונית"), שלשול, וכאבי ראש "קהים". 

ביטויים קליניים נוספים בולטים של תרופה זו - מחלות של חוט השדרה (במיוחד אם מלוות בבעיות זיקפה), היפרטרופיה של בלוטת הערמונית, ואבצסים. 

Silica 

האדם הזקוק לרמדי זו, המופקת מקווארץ (חול ים) הוא עדין וביישן. לרוב יסבול מקשיים בהערכה עצמית, ויחוש חוסר בטחון ביכולותיו. הדבר מגיע עד לכדי פוביה סביב מבחנים. הוא עשוי להתעמק באובססיביות בפרטים הקטנים, ולחוות עקב כך חרדות קשות ומשתקות. הוא מוכן לוותר על הכל, בגלל חוסר הביטחון העצמי. בשלב מתקדם, לא נדיר לגלות קשיי זכרון והדרדרות מנטלית. 

מבחינה פיזית, לרוב יסבול מדלקות חוזרות ונשנות במערכת הנשימה העליונה, סינוסיטיס ובעיות אוזניים. כמו נגלה נטייה לאבצסים, ובמיוחד לבעיות עצמות, ציפורניים ושיניים. מאפיינים בולטים נוספים הם עצירות כרונית וזיעה מרובה.    

3. הסרת מכשולים


שני אינדקסים בעברית לתרופות קונוונציונליות. חיפוש במאגר מניב מידע ממוקד, אזהרות ותיאור תופעות הלוואי. 

http://www.ynet.co.il/home/0,7340,L-1982,00.html 

http://www.infomed.co.il/medIndex.asp
4. עובי הקורה  – 

מי היה ההומאופת שהיה? 

מראשוני ההומאופתים בארצות-הברית ועמוד-התווך העיקרי שלה במהלך יובל שנים. 

לזכות הומאופת זה, חביבו של האנמן (שאף כינה אותו "יוחנן שלי") נזקפת הוספת למעלה ממאה תרופות לארון התרופות ההומאופתי – מהן ידועות ועתירות-שימושים עד-מאד. המידע עליהן – ובכלל כל המידע ההומאופתי הנגיש בימיו – נאסף ונאגד במפעל חייו, עשרה כרכי המטריה מדיקה שהחל לפרסם.  

ועל אף כל זאת, התוודעותו לעולם ההומאופתיה הייתה אקראית..במהלך לימודי הרפואה בגרמניה בחר לחזור על הניסוי הראשון שערך האנמן עם הכינין, על מנת לוודא – אולי אף להפריך - את אמיתות העיקרון ההומאופתי. לאלה שניסו להניא אותו מהרעיון השיב: "אינני מפחד מהאמת". ה"חזרה בתשובה" לא איחרה לבוא – רמדי הומאופתית הצילה את ידו הנמקית מכריתה, ולנוכח הנס הזה מצא עצמו עד-מהרה לומד ועוסק בהומאופתיה. לימים נסע במשלחת-חקר למרכז אמריקה, משם הצפין לפנסילבניה והקים מוסד ללימודי ההומאופתיה. 

לאיש יקר זה, מ"אבות האומה", מיוחס כלל עיקרי בהומאופתיה – העיקרון אכן שלו, השם לא. 

כמו כן פיתח שיטת מינון חדישה, במקביל לעמיתיו באירופה.    

התשובה – בגליון מס' 2.  

לוח אירועים בינלאומי – סמינרים ופעילויות עכשיו, בסתיו וגם אחר-כך.  

ג'רמי שר, רג'אן שנקראן, פרנס וורמולן, ועוד רבים וטובים

http://www.wholehealthnow.com/homeopathy_pro/calendar_hip.html
5. פינת המדע

ראיות חדשות לחשיבות הדילול ההומאופתי  

תגלית אקראית מעניקה תוקף מדעי עדכני לאופן פעולתן של התרופות ההומאופתיות:  

ניסויים שערך צוות כימאים בדרום-קוריאה - בו נבדק תהליך פשוט מאד, לכאורה - מעלים את האפשרות כי תרופות הומאופתיות בדילול גבוה מכילות יותר מרכיבים פעילים משחשבו בתחילה. 

מה קורה כשמוסיפים מים לחומר מומס במים? אינטואטיבית אנו מניחים שמולקולות המים מתפזרות עוד יותר ביחס ישיר לגודל הדילול, אך זוג המדעניםGeckeler  ו-Samal מ-Kwangju Institute of Science and Technology שבדרום קוריאה גילו, שהתהליך הפוך דווקא!! ככל שהתמיסה נמהלת, נוטות המולקולות להיצמד זו לזו בפולרן ("אשכול" אטומים דמוי כדורגל) שגדל והולך. תצפית מסקרנת נוספת היא, שככל שהתמיסה ההתחלתית מהולה יותר, צברי האטומים גדולים יותר. 

כמובן, שאחת המסקנות האפשריות מהניסויים שערכו החוקרים עם מומסים רבים, היא שתכונות הממס (קרי, המים), הן המאפשרות תופעה זו, המסבירה את הדילולים הגבוהים בהם נעזרת ההומאופתיה. 

התצפית הזו מזכירה את מחקריו של ז'אק בנווניסט (Benveniste), אימונולוג צרפתי שב-1988 פרסם בכתב-העת הידוע, Nature, מאמר, בו טען שתמיסה שהכילה נוגדנים ודוללה עד-מאד, עדיין פעלה על תאי דם לבנים, מפני שהמים "זכרו" את החומר.      
http://www.doctorshealthsupply.com/homeopath/homeopathic_newsletter.htm
הערת המערכת: הומאופתיה זה לא מיץ פטל

שאר החיות בחורשה שלנו אמנם מתקשות לקבוע מהי ההומאופתיה, אבל אם להחזיר את הדיון לפסים אקדמיים, הרי שהניסוי שלעיל מעלה השערה רק ביחס להיבט אחד בהפקת התרופות ההומאופתיות, וכאמור בראשית הניוזלטר, יש גם לנער את התרופות באופן מסוים, ולא רק לדללן. 

לכן אני מצטטת כאן מתוך אחד מספריו החשובים ביותר של האנמן, המסה על המחלות הכרוניות. בקטע שלהלן הוא עומד על ההבדל בין שני התהליכים:  
“Dilutions, properly so-called, exist almost solely in objects of taste and color. A solution of salty and bitter substances becomes continually more deprived of its taste the more water is added, and eventually it has hardly any taste, no matter how much it may be shaken. So, also, a solution of coloring matter, by the admixture of more and more water, becomes at last almost colorless, and any amount of shaking will not increase its color. 

These are, and continue to be, real attenuations or dilutions, but no dynamizations. 

Homeopathic Dynamizations are processes by which the medicinal properties, which are latent in natural substances while in their crude state, become aroused and then become enabled to act in an almost spiritual manner on our life (..)”

ואם כבר לשאוב מהתייחסותו לנושא, אני מביאה כאן ציטוט נוסף מדבריו באותם עמודים, המדגימים את גישתו האמפירית, התכל'ס-ית, ואת הסתייגותו מהסברים שלא מקדמים את התוצאות הטיפוליות. 
“It is, therefore, quite natural that in presenting the Homeopathic Therapeurics I did not venture to explain how the cure of diseases is effected by operating on the patient with substances possessing the power to excite very similar morbid symptoms in healthy persons. I furnished, indeed, a conjecture about it, but did not desire to call it an explanation, i. e., a definite explanation of the modus operandi: Nor was this at all necessary, for it is only incumbent upon us to cure similar symptoms correctly and successfully, according to a law of nature which is being constantly confirmed; But not to boast with abstract explanations, while we leave the patients uncured (…).

These physicans have made many objections to the explanation I have given, and they would have preferred to reject the whole homeopathic method of curing (..) merely because they were not satisfied with my efforts at explaining the mode of procedure which takes place in the interiors of man during a homeopathic cure.“ 

6. נשמה יתרה
האתרים במדור זה אינם קשורים ישירות להומאופתיה, אבל אני מאמינה שהכוונה מאחוריהם עוזרת לנו להפוך את העולם הזה לטוב יותר, מוסרי יותר, חומל יותר.  

אתר אגודת "תנו לחיות לחיות". הצטרפו!! תימכו!! ואם אתם יכולים, אמצו חבר על ארבע. 

http://www.letlive.org.il/letlive/index.asp
אתר האגודה הישראלית נגד ניסויים בבעלי חיים מעדכן ביחס למתרחש בארץ ובעולם בתחום הניסויים בבע"ח, ובתחום זכויות בעה"ח בכלל. 
תוכלו למצוא בו את מדריך הקוסמטיקה לחברות שאינן מבצעות ניסויים בבע"ח. 

המוטו מהפך הקרביים - "אם קירות המעבדות היו שקופים, כל העולם היה נגד ניסויים בבעלי חיים". הקריאה – אל תעמדו מנגד. 

www.isav.org.il
כל הזכויות שמורות לרחל שבי ©

“כל המביא דברים בשם אומרם מביא גאולה לעולם"

הבהרה - אין לראות במידע המסופק עצה רפואית, וכל המסתמך עליו לשם קבלת עזרה רפואית - או הימנעות ממנה - עושה זאת על אחריותו בלבד!! 








המידע המובא להלן אינו קשור בי וגם לא בהומאופתיה. אפשר להתנסות בטיפול הומאופתי מוצלח בהחלט בלי להסתמך על מידע זה. יחד עם זאת, אני רואה במידע זה עזר לחיים מודעים יותר, הנקיים ממכשולים בריאותיים. אין לראות בתכנים המובאים בהם המלצה רפואית או אחרת מכל סוג שהוא, ודאי שלא מצדי. 




















�  אגב, לימים טען הרינג שהפוטנץ נובע מעוצמה של כוח טבעי, אותו כינה האנמניזם [על משקל גלווניזם ומסמריזם].
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