
הפוטנץ העברי 

הניוזלטר בנושאי הומאופתיה ובריאות 

נכתב ונערך על-ידי רחל שבי ומוגש באהבה לשוחרי/ות ההומאופתיה   

פוטנץ או פוטנציה – 

מילולית: "כוח, עוצמה, חיוניות או דינאמיות". 

מעשית: סדרת דילולים וניעורים של החומר לשם הפקת הטיפול ההומיאופתי. 

גליון שני (אוגוסט 2003, אב התשס"ג)

1. משולחן המערכת  – תודות והקדמות

2. יעקב בנבנישתי – פרק נוסף בסדרה המבקשת לסקור מעט יותר לעומק היבטים של הדבר המופלא הזה, הפוטנץ ההומאופתי. והפעם – איך להנות מקפה טוב דרך הטלפון.

3. על קצה המזלג – הרחבה על רמדיס הומאופתיות שבמישור החומרי נחשבות מסרטנות (גם אם ועדת שמגר קבעה אחרת); איך ללמוד את הנושא ברפרטורי; וקצת "אלה תולדות" על ההומאופתים שריפאו חולי סרטן בהמוניהם.
4. "טול קורה.."  - הסרת מכשולים מחיינו. והפעם –  על הנזקים הבריאותיים שבתכשירים קוסמטיים "תמימים".  
5. עובי הקורה –  העשרה והעמקה
a. מי היה האיש שהיה? פתרון החידה הראשונה, ובונוס של תמונה (אם כי לא עדכנית)  
b. ומי הייתה האישה שהייתה? 
6. "ניים דרופינג" – ידוענים והומאופתיה
7. נשמה יתרה – לא קשור למטֵריה ההומיאופתית דווקא. כן קשור למודעות סביבתית, אנושית, חומלת. כפי שנאמר בסעיף תשע הנשגב באורגנון, "לקראת המטרות הנעלות יותר של קיומנו". 

אשמח לקבל את תגובותיכם. שילחו לי מייל או כיתבו אליי דרך האתר. 
 
לקריאת המהדורה המקוונת וגלישה ישירה לקישורים המופיעים, גילשו לאתר שלי:

http://www.homeopathic-cures.com/articles.htm
הבהרה - אין לראות במידע המסופק בעמודי הגליון עצה רפואית. כל המסתמך/ת על מידע זה לשם קבלת עזרה רפואית - או הימנעות ממנה - עושה זאת על אחריותו/תה בלבד!! 
1. משולחן המערכת
1. תודה לכל המברכים והמברכות. בואו לעולם של הפוטנץ העברי הראשון עמד עבורי בסימן התלהבות וחדוות יצירה, ועודנו כזה. אני מקווה להכניס באמצעותו באזז איכותי נוסף לשיח ההומאופתי בארץ. 
2. הפרחים לצה"ל (ציבור הומאופתי נלהב). 

3. כאמור, להערות, תגובות והצעות, שילחו לי מייל או כיתבו אליי דרך האתר. 

2. הפוטנץ ההומאופתי – קוים לדמותו   
אז איפה היינו?
בניוזלטר הראשון הבאתי בפניכם - מלבד הסברים שעל-קצה-המזלג על אופן ההכנה והקידוד של תרופות הומאופתיות באסכולות שונות - גם את מקורות המושג "פוטנץ" ואת המשמעויות השונות שהוטמעו לתוכו באורגנון. 
רובן המכריע של התרופות ההומאופתיות מדוללות הרבה מעבר למספר אבוגדרו (6.022 x 1023 ). 

בהנתן דילול שמתחת לריכוז זה, מעריכים סטטיסטית שלא נותרה בתמיסה ולו מולקולה בודדת של חומר. 

לכן, הממסד המדעי מנגח את ההומאופתיה לתיאבון, וטוען כי מדובר בלא יותר מ"אפקט פלצבו", כלומר קצת מים יענו-קדושים והרבה אמונה מצד המטופל. 

היו גם מחלוקות מבית. אחד הגורמים שהביאו לירידת קרנה של ההומאופתיה בראשית המאה הקודמת היה העדר הסכמה על סקאלת הפוטנצים הרצויה והשימושית למרפא ההומאופתי  - דילול נמוך ומדעי-עדיין, או שמא גבוה-רוחני.  

בניוזלטר הקודם עמדתי לצאת חמושה מול ים ההאשמות וקץ לשים להן (בפרפרזה על דבריו של המלט). 
היבריס. אני חוזרת בי. 

אנחנו יודעים שזה עובד, אנחנו יודעים שזה עובד, אנחנו יודעים שזה עובד ושלא מדובר בסוגסטיה. יריבו הנערים לפנינו. אדרבא. 

רציתם בכל זאת להתנצח מעל קערת הפיסטוקים של שישי בערב עם חבריכם שחושבים-שהם-יודעים-הכל, ולדאבונכם שכחתם את הנימוקים? גילשו לעמוד הרלוונטי באתר שלי. 
יעקב בנבנישתי לא שוקט על שמריו
דר' ז'אק בנווניסט (Jacques Benveniste), אימונולוג צרפתי וחוקר במכון הלאומי הצרפתי למחקר רפואי ( (French National Institute for Medical Research, ערך בין השנים 1984-1988 סדרת ניסויים על בזופילים במעבדתו. בנווניסט וצוותו (שכלל אנשי מחקר מקנדה, צרפת, איטליה וישראל) גילו להפתעתם שתאי הדם הלבנים יוצרים תגובה אלרגית לתמיסה שהכילה היסטמינים - אע"פ שהתמיסה הייתה מדוללת ומנוערת באופן הומאופתי - כאילו מדובר בתמיסה המקורית. 

תצפית זו, שבאה מלב הממסד המדעי, היכתה גלים, בין השאר בגין ההשלכה האפשרית של "טיהור שמה" של ההומאופתיה. 

תוצאות מחקרו של בנווניסט והמושג שנטבע בעקבותיו, "המים זוכרים", התפרסמו בכתב העת המדעי הידוע, Nature. התיאוריה שהציע בנווניסט היתה כדלקמן – המים משמשים "מגבר" לסיגנלים של מולקולות שהתמוססו ונוערו ודוללו. את המולקולות ניתן לדמות לתקליטור, ואת המים למגבר שקורא את המוסיקה הצרובה בזכרון ומעצים אותה. 

העולם המדעי הסקפטי געש ורעש, ומיהר לפשפש בציציות המדען ולברר, האם הניסויים "כשרים" מבחינה מתודולוגית. צוות חוקרים, שעל חבריו נמנה הקוסם האמריקאי ג'יימס ראנדי (שלמען ה"אטרקטיביות" של הנושא הציע פרס בסך מיליון דולר לצוות שיוכיח את נכונות טענתו של בנווניסט), פיקח על ניסוי חוזר. 

ניסוי שני (שבדק את המודל שהציעה פרופ' מדליין אניס [Ennis], עם מסקנות דומות לאלה של בנווניסט), נכשל, כלומר לא נצפה הבדל של ממש בין השפעת התמיסות ההומאופתיות להשפעה של מים. הפרס הנדיב נשאר אצל ראנדי.   

הסיכום של תחקיר הבי.בי.סי  בנושא.

בשנים האחרונות ממשיך דר' בנווניסט, כבשה שחורה בקרב הקהיליה המדעית (veratrum album  אולי, עקב השינוי החד בסטטוס?.. )-  בקו החשיבה והמחקר שלו, הטוען שאין צורך במגע ובהתאמה מבנית "מנעול-מפתח" בין אנטיגן ונוגדן. 

את התחום הוא מכנה "ביולוגיה דיגיטלית", ונוסף על התצפית בדבר המים המעבירים מידע מולקולרי, הוא טוען כי מולקולות דוגמת אדרנלין, ניקוטין וקפאין יכולות לתקשר ביניהן ללא מגע פיזי, ותדרי התשדורות הללו מצויים בטווח השמיעה האנושי. 

עבור רובנו טענה זו עשויה להישמע כלקוחה מספרי מדע בדיוני, במיוחד אם לוקחים בחשבון פועל יוצא של הרעיון – את העברת האינפורמציה הזו ניתן לתעד, לשדר ולהגביר, בדומה לצלילים ולמוסיקה. 

קחו את זה צעד נוסף קדימה – אם יש לכם כרטיס קול במחשב (ולמי בימינו אין - ) אתם יכולים להעביר באינטרנט תשדורות ממולקולות בצד אחד של העולם שיפעילו מערכת ביולוגית המצויה בקצהו השני. נשמע מופרך? מגוחך? זה כבר התבצע בעזרת מולקולות קפאין בצד אחד של האוקיאנוס האטלנטי ומערכת ביולוגית הרגישה לקפאין בצדו השני, ולדבריו של בנווניסט, הודגם גם שתשדורת של הפרין, שעברה מאירופה לארה"ב, האטה שם תהליך של קרישת דם. 

ממצאיו העדכניים יותר של בנווניסט בנושא ה"קו-רזוננס" (מה שהוא משווה למקלט רדיו) קוראים תיגר לחלוטין על אמיתות ביוכימיות. הוא אומר, "זה כמו להאזין לפאבארוטי במופע חי או מוקלט, אתה שומע צליל והרגש מופעל כך או כך". 

וכמו שאומרים במחוזותינו, על כך בנווניסט עתיד לזכות בצל"ש (יש שרומזים על פרס נובל אפילו) או טר"ש.   

האתר של בנווניסט: 

http://www.digibio.com/
לעג לממצאים של בנווניסט בנושא, ולהומאופתיה בכלל 

http://home.t-online.de/home/Bernhard.Hiller/fraud-34.htm
ואם הבנתי נכון, אז בפעם הבאה שלא יתחשק לכם להתלבש ולצאת לבית הקפה השכונתי ובכל זאת לא תרצו לוותר על זריקת הקפאין שלכם, אתם יכולים להתקשר ולבקש שישימו את השפופרת ליד מכשיר האספרסו. (מוקדש באהבה להדס גוראל, ידענית דגולה של אייסקפה).   

3. הומאופתיה על קצה המזלג: הומאופתיה וחולי סרטן
א. הקדמה – הקישון כדוגמא  (ישראלית מאד, טראגית מאד)  

למעלה משלוש שנים עברו מאז פורסם לראשונה בעיתון "ידיעות אחרונות" התחקיר באשר ללוחמי השייטת שצללו בקישון. הממצאים היו קשים לכאורה. למרות אזהרות רבות שלא לצלול במים המזוהמים, במשך 25 שנים צללו שם לוחמי הקומנדו בהוראת צה"ל, וכעת רבים מהם חולים בסרטן כתוצאה מהחומרים המסרטנים שהיו במים. 

הרמטכ"ל אז, שאול מופז, הודיע על הקמת ועדת חקירה בנושא בראשות נשיא בית המשפט העליון בדימוס, השופט מאיר שמגר. יובל תמיר, לוחם קומנדו שחלה בסרטן, הוביל את המאבק הציבורי. בדו"ח הביניים שפרסמה הוועדה הסכימו שלושת החברים בה, כי היה מחדל מתמשך של השייטת ושל חיל הרפואה כאשר שלחו את החיילים לצלול במים שהוגדרו כמזוהמים.

באפריל השנה הגישה ועדת החקירה לבדיקת פרשת הקישון את הדו"ח המסכם שלה, ובו נקבע ברוב דעות כי לא הוכח מבחינה מדעית שזיהום הקישון גרם לתחלואה גבוהה בסרטן. דעת היחיד של יו"ר הוועדה השופט שמגר, קבעה בנחרצות כי יש קשר סיבתי-משפטי והגיוני בין מצב הקישון בתקופה האמורה לבין מחלת הסרטן שפגעה בלוחמים. אע"פ שבדו"ח שהוגש מוצגות שתי דעות מנוגדות לגבי הקשר שבין המים המזוהמים לסרטן, ללוחמים שחלו ולבני המשפחות הקשר ברור מאוד.
  
חברי הועדה גלגלו את ההחלטה לפתחם של מפקדי צה"ל וראשי מערכת הבטחון. בינתיים אימץ הרמטכ"ל את מסקנות הדו"ח, הכוללות אף המלצה להכיר בצוללנים החולים ולהעניק להם טיפול לפי דין ולא לפני משורת הדין. 
 
מאמר שמופיע בירחון המקוון של המשרד לאיכות הסביבה מדגים כיצד כבר בשלהי שנות השמונים נרשמו התרעות על תכולות גבוהות מן המותר של מתכות כבדות בנחל הקישון ובמעגניו - זיהום חמור, למעשה. מדובר היה במתכות קורט (נחושת, אבץ, קדמיום, עופרת וכספית) וכן בברזל ואלומיניום.   
ב. מטרת המאמר, והבהרה

במאמר הזה אני רוצה לבחון את האינדיקציות האנטי-סרטניות של התרופות ההומאופתיות המופקות מן המתכות המוזכרות לעיל.  

חשוב לי להבהיר ולהדגיש. כאנשים ברי-דעת, אנחנו מפעילים קומון סנס ומניחים שהחשיפה למתכות הרעילות היא-היא שגרמה לגידולים הסרטניים אצל לוחמי השייטת שצללו במימי הקישון. 

לפיכך, ההתייחסות הקנטיאנית לסרטן כאל תוצאה וסוף של תהליך אינה תקפה עבור דיון זה. 

במאמרו הידוע (קיראו בLesser Writings תחת הכותרת "Why is Cancer Incurable"), טוען קנט שסרטן עשוי להיות חשוך-מרפא מבחינה הומאופתית, שכן לרוב הוא תולדה של אלף ואחד דיכויים אלופתיים. משנבלם ונחבט ונחסם והושתק, לא יכול הכוח החיוני לנפק סימפטומים חיוניים, אינדיבידואליים הקוראים בבהירות לרמדי. 

במלים אחרות, קנט אומר שהתקדמות הפתולוגיה הפיזית מצויה ביחס הפוך לסימפטומים ולסימנים הללו, שבעזרתם קורא הכוח החיוני לעזרה, ולכן לרוב לא נוכל להושיט את העזרה הדינמית המתאימה. 

תחת זאת, מצבי הסרטן של לוחמי השייטת – בדומה לכל נזק שנגרם עקב חשיפה מתמשכת לרעלים (במי השתייה המופלרים שלנו, באויר, באדמה המזוהמת, באוכל המרוסס, המעובד והמשומר, בתרופות, באנטנות הסלולריות..לצערנו לא חסרות דוגמאות) - מתאימים לסעיף 77 באורגנון, שבתרגום חופשי טוען כך – 

"אין מדובר במחלות כרוניות אמיתיות, אם נגרמו [המחלות] מחשיפה מתמשכת לנזקים שניתן היה להימנע מהם, מצריכה של מזון או משקה מזיקים (..) ממחיה במקומות בלתי בריאים (..). סוגים אלה של מחלות שאנשים מביאים על עצמם, חולפים באופן ספונטני בהנתן אורח חיים משופר, בהנחה שאין מיאזמה כרונית ברקע. אין המדובר כאן במחלות כרוניות". 

הדוגמאות של האנמן נראות, על רקע הדיון הנוכחי, נאיביות משהו. ובכל זאת, הוא מכוון למצבים בהם המחלה הכרונית אינה תולדה הכרחית של בריאותו הלקויה של האדם, אלא פרי (ביאושים) של חשיפה סביבתית. חשיפה שכזו, לאור סעיפים 35-42, מסיטה את האורגניזם לטריטוריה החולנית שלה. 

אינדיקציות לסרטן ברפרטורי

ברפרטורי לסוגיו וגרסאותיו ניתן לפנות לכמאתיים וחמישים רובריקות העוסקות במצבי סרטן. 

אפשר לפנות לפרק הרלוונטי, לפי המיקום, ואפשר להיעזר ברובריקה כללית יותר דוגמת  Generalities; CANCEROUS affections . 

כמובן שאפשר להסתמך על מאפיינים כגון כיבים, כאבים, דימומים ועוד. 

הערה – מעודדת-מה מבחינת פרוגנוזה – היא שאמצעי האבחון בימינו מתקדמים לאין-ערוך לעומת אלה שבתקופת קנט, לדוגמא. 

לכן, יש להעריך שרמדיס שהוכיחו את עצמן בזמנו למצבי סרטן (שמן הסתם אובחנו בשלב מתקדם-למדי), ייתקלו בפחות קשיים בבואן "לעשות את העבודה" כיום. 

ומאידך, בצדו השני של המטבע הזה מסתתרת העלייה בשכיחות הסרטן וריבוי סוגיו. 

ג. מטריה מדיקה של המתכות הכבדות בפרספקטיבה של סרטן – 

קדמיום (Cadmium) ומלחיו 

למלחי הקדמיום זיקה בולטת למצבי סרטן של הקיבה והמעיים, וארתור גרימר מדגיש שמדובר במיוחד באלה הנובעים מהרעלת אלומיניום. הוא גם רואה במלחי המתכת התאמה לשלוש המיאזמות ההאנמניות. 

המתכת (cadmium metallicum) בולטת במצבי סרטן הקיבה והמעיים בפרט על רקע ההרעלה הזו. גרימר מתאר ריפוי מרשים של סרטן הרחם בעזרתה. 

קדמיום פלואורי (cadmium fluoratum) אינדיקטיבי לסרטן הערמונית, 

יודיד הקדמיום (cadmium iodatum) עשוי להתאים במצבי סרטן הבלוטות. בכלל, לרמדי הזו זיקה כללית לבלוטות, יש לשער שהודות לרכיב ההלוגני שבה. גרימר מתאר אותה ומדגיש היבט נפשי של שנאה ורחמים עצמיים, העומדים ביחס ישיר לפתולוגיה הפיזית. 

cadmium sulphuricum תופס את עיקר הבמה, וזוכה לכינוי המפוקפק מפי גרימר, "אחת הרמדיס הנוראיות ביותר במטריה מדיקה". המלח הגופרתי, מלבד התאמתו במצבים רבים של סרטן הקיבה, עשוי להיות שימושי בהקלת תופעות הלוואי של כמותרפיה והקרנות  (חולשה, ירידה במשקל, בחילה, הקאה, נזקים לכבד, נשירת שיער). בתשישות, הכאבים השורפים ותחושת הקור הוא עשוי להדמות לarsenicum album . עם זאת, המנעותו מתנועה עשויה להזכיר את bryonia.  

Mind; FEAR; general; cancer, of 
Head; CANCER; bones, skull 

Smell; ODORS, imaginary and real; cancerous 
Stomach; CANCER 

Stomach; CANCER; aluminium toxicity, from 
Stomach; IRRITATION; cancerous affections, in 
Stomach; VOMITING; general; cancer, with 

Abdomen; CANCER; bowels 

Abdomen; CANCER; bowels; aluminium intoxication, from 

Abdomen; CANCER; bowels; goiter, with toxic, and cardiac problems 

Abdomen; CANCER; bowels; colon transversum 

Abdomen; CANCER; pancreas 

Abdomen; CANCER; spleen 

Rectum; CANCER 
Male; CANCER 

Male; CANCER; prostate gland 
Female; CANCER 

Female; CANCER; uterus 

Female; CANCER; uterus; hemorrhage, with 

Female; CANCER; uterus; hemorrhage, with; black 
Female; CANCER; growth, rapid, uterus 

Chest; CANCER; mammae 

Chest; CANCER; ulcerating, mammae; painful 
Extremities; CANCER; sarcoma, upper arms 
Generalities; CANCEROUS affections 

Generalities; CANCEROUS affections; pre-cancerous 
Generalities; CANCEROUS affections; bones 

Generalities; CANCEROUS affections; epithelioma 
Generalities; CANCEROUS affections; advanced stages 
כספית (Mercurius) ומלחיה

רמדי אנטי-סיפיליטית המטפלת במגוון גידולים סרטניים.

Nose; CANCER Face; CANCER 
Face; CANCER; jaw 

Face; CANCER; jaw; left 
Face; CANCER; epithelioma 

Face; CANCER; epithelioma; lips 
Face; CANCER; epithelioma; lips; upper 
Face; CANCER; epithelioma; lips; lower 
Face; CANCER; lupus 
Mouth; CANCER 

Mouth; CANCER; tongue 

Stomach; CANCER 
Female; CANCER 
Female; CANCER; uterus 

Chest; CANCER; mammae 

Chest; CANCER; epithelioma, mammae 
Extremities; CANCER; bones 
Skin; ULCERS; cancerous 

Generalities; CANCEROUS affections 
Generalities; CANCEROUS affections; pain, to relieve 
Generalities; CANCEROUS affections; bones 

Generalities; CANCEROUS affections; glands 
Generalities; CANCEROUS affections; epithelioma 
Generalities; CANCEROUS affections; fungus hematodes 
Generalities; CANCEROUS affections; sarcoma 
Generalities; CANCEROUS affections; sarcoma; bones, of, osteosarcoma 
Generalities; CANCEROUS affections; noma 
Generalities; CANCEROUS affections; lupus, carcinomatous 

Generalities; CANCEROUS affections; ulcers; glands, of 
Generalities; PAIN; general; cancerous affections, in 

Generalities; ULCERS; cancerous 
עופרת (Plumbum) ומלחיה
העופרת היא תרופה אנטי-סיפיליטית בולטת גם כן. נוסף על התופעות המפורטות בהמשך כרובריקות, יש לעופרת ומלחיה זיקה למחלות ניווניות של מערכת העצבים, דוגמת פרקינסון, שיטיון (דמנציה), טרשת נפוצה, ALS. 

Stomach; CANCER  
Chest; CANCER; mammae 
Chest; CANCER; bleeding, mammae 
Chest; CANCER; bleeding, mammae; profuse, with serum and blood 
ברזל (Ferrum) ומלחיו 
גרימר מציין שferrum iodatum אינדיקטיבית במיוחד במצבי סרטן השד.

רובריקות נוספות שמלחים שונים של ברזל מופיעים בהן: 

Face; CANCER 
Mouth; CANCER   
Mouth; CANCER; glands, salivary, submandibulary 
Female; CANCER  

Female; CANCER; uterus   
Female; CANCER; vagina  
Chest; CANCER; mammae   
Chest; CANCER; mammae; right 
Skin; ULCERS; cancerous   
Generalities; CANCEROUS affections  
Generalities; CANCEROUS affections; glands  
אלומיניום (Alumina, תחמוצת האלומיניום) ומלחיו
נוסף לאינדיקציות שלהלן, ההומאופתיה מזהה זיקה בין האלומיניום ומלחיו לתופעות ניווניות של מערכת העצבים, דוגמת שיטיון, אלצהיימר, טרשת נפוצה ופרקינסון. 

Nose; CANCER  
Face; CANCER  
Face; CANCER; lupus   
Face; CANCER; lupus; eyebrows 
Mouth; CANCER   
Mouth; CANCER; tongue   
Rectum; CANCER 
Male; CANCER   
Male; CANCER; scrotum   
Male; CANCER; scirrhus; scrotum   
Female; CANCER   
Female; CANCER; ovaries  
Female; CANCER; uterus   
Female; CANCER; scirrhus; uterus   
Chest; CANCER; mammae   
Chest; CANCER; indurated, mammae  
Chest; CANCER; ulcerating, mammae; induration, axillary glands enlarged  
Chest; CANCER; ulcers, with small, mammae  
Generalities; CANCEROUS affections  
Generalities; CANCEROUS affections; cachexia, emaciation, with  
Generalities; CANCEROUS affections; epithelioma 
Generalities; CANCEROUS affections; noma  
Generalities; CANCEROUS affections; advanced stages  
Generalities; CANCEROUS affections; lupus, carcinomatous  
Generalities; CANCEROUS affections; scirrhus  
נחושת (Cuprum) ומלחיה– 
שלא כמו שאר המתכות שיתוארו בהמשך, נחושת ותרכובותיה אינן הרמדיס הראשונות שאנו נוטים לחשוב עליהן באסוציאציה לסרטן. הזיקות שלה הן לתופעות דוגמת פרכוסים, התכווצויות ואסטמה. 

Generalities; CANCEROUS affections 

Generalities; CANCEROUS affections; sarcoma 

Generalities; CANCEROUS affections; ulcers; glands, of 

Generalities; ULCERS; cancerous 
אבץ ( (Zincum ומלחיו 

לאבץ, בדומה לנחושת, זיקה למערכת העצבים ובעיות בעקבות דיכוי פריחות. כלומר, שוב  אין המדובר ב"שורה הראשונה" של רמדיס "אנטי-סרטניות". 

Face; CANCER 
Female; CANCER 
Female; CANCER; uterus 

Generalities; CANCEROUS affections 
Generalities; CANCEROUS affections; ulcers; glands, of 
Generalities; ULCERS; cancerous 
ד. הומאופתים בולטים שהתמחו במצבי סרטן 

רוברט תומס קופר (1844-1903) היה הומאופת אנגלי שהקים את ה-Cooper Club ונהג להוועד במסגרתו עם בארנט, קלארק וסקינר. הוא נחשב למרפא בחסד של מצבי סרטן סופניים, בשיטות שאמנם היו ויטאליסטיות - אך גם היו ללא ספק מביאות לסילוקו בקלון מכל אגודה להומאופתיה קלאסית. 
סרטן, לדידו, היה ביטוי של כוחות גדילה הדומים לכוח הגדילה שבצמחים ובפרט בעצים. הכוח המרפא בצמח לא היה זקוק, לטענתו, לדילול וניעור, ודי היה בטיפה מתמיסת האם כדי לעצור את התקדמות המחלה. מרגרט טיילר, שהצטרפה למועדון לאחר מותו של קופר, תיארה אותו מהלך בKew Gardens  ובקבוק אלכוהול בידו, שלתוכו הכניס את הרמדי הפוטנציאלית, לעתים כשעודנה מחוברת לעץ או לצמח וחשופה לשמש. בשיטתו, אותה כינה "arborvital", הניח שסגולותיו התרופתיות של הצמח משומרות בשיאן כשהוא מחובר לקרקע. הישגיו המופלאים בריפוי סרטן הקנו לו מוניטין רב בתחום. 

ארתור היל גרימר (1874-1967, Grimmer) שימש כמזכירו האישי של קנט, וכתלמידו הישיר ירש את הקליניקה שלו כשנפטר. הוא הוכרז כ"ילד פלא" הומאופתי עוד בנעוריו, ולימים התפרסם כבעל נסיון קליני מוכח ורחב בריפוי סרטן. בכתביו, שאוגדו בשנים האחרונות בספר, ניכר נסיונו ומתבררים דגשים בשימוש ברמדיס שלא היו ידועות כל כך במצבי סרטן, דוגמת מלחי הקדמיום. 

בעתיד ייסקר כאן ספרם של ראמאקרשינאן (Ramakrishnan) וקולטר (Coulter), A Homeopathic Approach to Cancer . 

4. הסרת מכשולים מחיינו 
על הנזקים הבריאותיים שבמוצרי קוסמטיקה - רשימה ראשונה 
הבהרה

העלמה המנפקת לכם את הניוזלטר הזה מעידה על עצמה כחובבת בשמים ושאר מיני טואלטיקה. הדוגלים בהומאופתיה לא צריכים להסתובב כשאניצי חציר מזדקרים מראשם הסרוח. הומאופתיה לא מזוהה עם הזנחה, חלילה. 

ואף על פי כן, חומר למחשבה בבואכם לרכוש את הפילינג המ-ה-מ-ם או השמפו האולטימטיבי שיצרניו מבטיחים בשמו הכל, אבל באמת הכל (כן, הוא גם יעשה לכם קפה. נטול). 

בספר "שגריר ישראל על הירח" הוכיח המחבר, שפקידים במערכות בירוקרטיות מקדישים זמן ומאמץ כדי לענות ברצינות תהומית לפניות ההזויות ביותר שניתן להעלות על הדעת. (אזהרה: האתר ממכר, חיזרו לניוזלטר אחרי שתסיימו להתגלגל מצחוק). אבל, הנציג שמסביר בסבלנות שK-500 של סנו הוא  ל א  דיאודורנט לא יודע עד כמה הוא חוטא לאמת.

ולענייננו. 

כמה עובדות שלא ידעתם ביחס למוצר התמרוקים החביב עליכם. 

פורמלין 

החומר "ההוא" מצנצנות המעבדה המצמררות, מהחיסונים, מהשמפו לתינוקות. 

כן, קראתם נכון. בפעם הבאה שאתם מושיטים את ידכם אל מדף השמפו-אים של התינוקות (בין אם לטובת עולליכם הרכים, או כי בתמימותכם סברתם ששמפו לתינוקות הוא עדין ו"פשוט" יותר, ולכן מתאים גם לקרקפת הבוגרת) – עיצרו והיזכרו במה שאתם עתידים לקרוא כאן. 

תכשירי הגיינה רבים – בהם שמפו, מרכך, ג'ל רחצה ולאמבט, נוזל רחצה לידיים, תכשירים לטיפוח ציפורניים, ועוד - מכילים נגזרת של פורמלין כדי להגן מפני הזדהמות של התכשירים. וכשהחומר הזה עושה את דרכו מעבר לשכבת העור החיצונית (יש שיאמרו, "התאים הללו מתים ממילא") אל מערכות הדם, הנשימה והעיכול, זה כבר פחות נחמד או "יעיל". 

החומר דנן יכול לגרום -  

· לגירוי של הרקמות הריריות; 

· לתגובות אלרגיות קשות; 

· לקשיי נשימה עד כדי אסטמה; 

· ליובש בעור, סדקים, התקלפות, שלפוחיות ואלרגיה; 

· (בריכוז של אחד למליון) לנזק לקרנית, עד כדי עיוורון.  

· והדובדבן הבאוש בקצפת המקולקלת - מדובר בחומר שמסרטן חיות מעבדה, וישנם מחקרים המשערים שהוא מסוגל לחולל סרטן ריאות בבני אדם. קליפורניה כבר הגדירה אותו כמסרטן, יפן ושבדיה הוציאו אותו אל מחוץ לחוק. 

במטריה ההומיאופתית, אגב, הוא מוגדר עוד אצל בורקה כבעל זיקה לדרכי הנשימה (עד כדי שחפת) וכמרפא סרטן. האם אנו זקוקים לתימוכין נוספים?  

ואם כבר בתינוקות עסקינן. הבדיחה החבוטה, "ממה עושים שמן תינוקות" תהדהד באופן צורם עוד יותר כשתקראו את התשובה האמיתית. 

מה שידוע כ"שמן תינוקות" הוא, למעשה, תוצר זיקוק של נפט. Petrolatum
הורים רבים מתפתים למרוח את עכוזי התינוקות שלהם ב"שמן תינוקות", או "שמן מינרלי" ("נשמע טוב, בטח גם יש בזה ויטמינים, ותמציות צמחים..") . 

רבותיי, מדובר בוזלין. והחומר הזה דווקא מונע מהעור את הלחלוחית הטבעית שלו, ובכך מייבש, מבקע ומונע ניקוי טבעי (ולפיכך מעודד התפתחות פצעים כגון אקנה).   

ואם תיזכרו בקרבה המולקולרית לרמדי Petroleum, על שלל בעיות העור שלה (והדלוזיות המפורסמות שמישהו ישן לו במיטה, שיש לו שלוש רגליים או שהוא עומד למות), אולי תעדיפו להקדיש לנושא מחשבה נוספת, ולמנוע מעצמכם ומיקיריכם נזקים בלתי-מרנינים.  

5. העשרה 
מי היה האיש שהיה - פתרון החידה מהחודש שעבר 

האיש היקר הוא קונסטנטין הרינג (1800-1880), מ"אבות האומה"ההומאופתיים בארה"ב של המאה התשע-עשרה. יליד סקסוניה שהיגר לעולם החדש לאחר שהתוודע להומאופתיה - תחילה נסע במשלחת חקר לסורינאם, ומשם הצפין לפילדלפיה. הרינג תרם להומאופתיה 104 רמדיס (ובפרט את רעיון הנוזודות), מהן -  Gloninum, Lachesis, Crotalus horridus. תלמידו המסור של האנמן היה מי שהסמיך למעשה את מלאני האנמן להומאופתיה. פרוייקט חייו העצום הוא הGuiding Symptoms, מטריה מדיקה בת עשרה כרכים שהחלה לצאת לאור בימי חייו, ושעל התקנתה שקדו תלמידיו של הרינג לאחר שהלך לעולמו. המושג הכה-שגור "חוק הרינג", בדבר התקדמות הריפוי, נטבע למעשה על ידי קנט. הרינג פיתח, פחות או יותר במקביל לעמיתיו באירופה, את הפוטנץ הדצימלי, אך בה-בעת היה תומך נלהב של הפוטנצים הסנטיסימליים הגבוהים, ואף הכשיר את Tafel לרוקחות הומאופתית.   

מה שמה של ההומאופתית שנהגה ללגום תה עם מלכת אנגליה?... 

נוהגים תמיד להזכיר שמשפחת המלוכה האנגלית נעזרת בהומאופתיה מאז ימי המלכה ויקטוריה (שקיבלה המלצה אישית מד'ישראלי האסטמתי). 

לעניות דעתי הבלתי-אריסטוקרטית, מדובר בייחוס מפוקפק שלא מומלץ להתפאר בו, הפיינע מישפוחע המלכותית היא לא בדיוק מופת של בריאות. 
מה שמוביל אותנו ל...

6. "ניים דרופינג"
בפעם הבאה שאתם רוצים להרשים את מכריכם הלא-הומאופתיים, למה שלא תזכירו כמה ידוענים שפנו להומאופתיה – ביל קלינטון, דיוויד בקהאם ופול מקרטני. 

אישים נוספים שנעזרו בה, אך כנראה לא התמידו מספיק בטיפול כדי לזכות גם בחיי נצח – יהודי מנוחין, מהטמה גאנדי, מארק טווין ודיזי גילספי..
7. נשמה יתרה 
מבחר מאמרים בנושא גלובליזציה, תרבות תאגידית והמחיר העצום שאנו משלמים, בנזקים סביבתיים, חברתיים וכלכליים.    

http://www.bdidut.com
כל מראי המקום הנגישים און-ליין מופיעים בניוזלטר כקישור. אלה שאינם - מצויינים ביבליוגרפית (להוציא המקורות הביבליוגרפיים לחידות האישים, המפורסמים רטרואקטיבית, עם גילוי הפתרון). 
הרובריקות המובאות בפרק על הזמן לקוחות מתוכנת KHA  (הקומפליט רפרטורי). 

כל הזכויות שמורות לרחל שבי ©
“כל המביא דברים בשם אומרם מביא גאולה לעולם" 

כדברי אדם חכם: "ואבקש ממי שמצטט (..) שיזכיר את [הכותב], בשביל שחלילה לא יסיג את גבול רעהו" (אדם ברוך ב"תום לב", הוצאת "כתר" 2001)

נר תמיד לסבא אברהם ארנשטיין, ניצול שואה ואסיר ציון, איש מיטיב ועכשיו נשמה חופשיה. 
נר תמיד לסבא אברהם שבי, שזכרו האצילי חביב על אוהביו. 
געגועים לטנגו, שמתיקותו לנגד עיניי תמיד. 

